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E6_B0_B8_E6_81_92_E5_c26_277775.htm 在日常生活中，做某

一件工作，制造某种产品，完成某项工程等等，都要涉及到

工作效率、工作时间和工作量这三个量，它们之间的基本数

量关系是：工作效率×工作时间=工作量。在公务员考试中，

涉及这三个数量关系的应用题，我们都称之为“工程问题”

。工作量指工作的多少，它可以是全部工作量，一般用单位

“1”表示；也可是部分工作量，常用分数表示。例如，工程

的一半表示成，工作的三分之二表示成。工作效率指工作的

快慢，也就是单位时间里所完成的工作量。工作效率的单位

是一个复合单位，用“工作量/天”或“工作量/时”等表示

。但在不引起误会的情况下，一般不写工作效率的单位。工

程问题中的基本的问题，各位学员大多已经学过，这一讲向

大家介绍的是较复杂的工程问题。例1. 一件工作，甲单独

做12小时完成，乙单独做9小时可以完成。如果按照甲先乙后

的顺序，每人每次1小时轮流进行，完成这件工作需要几小时

？【王永恒解析】设这件工作为“1”，则甲、乙的工作效率

分别是和。按照甲先乙后的顺序，每人每次1小时轮流进行，

甲、乙各工作1小时，完成这件工作的，甲、乙这样轮流进行

了5次，即10小时后，完成了工作的，还剩下这件工作的 ，剩

下的工作由甲来完成，还需要小时，因此完成这件工作需要 

小时。例2. 一份稿件,甲、乙、丙三人单独打各需20、24、30

小时。现在三人合打，但甲因中途另有任务提前撤出，结果

用12小时全部完成。那么，甲只打了几小时？【王永恒解析



】设打这份稿件的总工作量是“1”，则甲、乙、丙三人的工

作效率分别是、 和。在甲中途撤出前后，其实乙、丙二人始

终在打这份稿件，乙、丙12小时打了这份稿件的，还剩下稿

件的 ，这就是甲打的。所以，甲只打了 小时。例3. 甲队、乙

队、丙队三队合挖一条水渠，甲队和乙队合挖5天只挖了水渠

的；乙队和丙队合挖2天挖了余下的，余下的又由甲队丙队合

挖了5天才挖完。问甲队、乙队、丙队单独挖各需几天？【王

永恒解析】设这条水渠为“1”，从已知条件“甲队和乙队合

挖5天只挖了水渠的 ”，可得甲、乙两队的工作效率和是；

同理可求得乙、丙两队的工作效率和是 ，甲、丙两队的工作

效率和是。由此可求出甲、乙、丙三队的工作效率和是 ，那

么可以得到：甲队的工作效率是 ，故甲队单独挖需要 (天)；

乙队的工作效率是 ，故乙队单独挖需要 (天)；丙队的工作效

率是 ，故丙队单独挖需要 (天)；由上面三道例题可以看出，

在求解工程问题时，通常把工作总量看作“1”，然后根据工

作效率、工作时间和工作量之间的关系，加以解题。工程问

题一般都采用这种方法求解。 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


